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2013 2014 2015 2016 2017

 CATI Dual-Frame
n=3.000

 Online-Boost für 
Tierarten mit weniger 
als 400 Befragten

 CATI Dual-Frame
n=3.000

 KEIN Online-Boost

 CATI Dual-Frame
n=7.000

 KEIN Online-Boost

 CATI Dual-Frame
n=7.000

 Online-Boost für 
Tierarten mit weniger 
als 400 Befragten

Erhebungswellen

 CATI Dual-Frame
n=7.000

 Online-Boost für 
Tierarten mit weniger 
als 400 Befragten
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Untersuchungsziele  Bestimmung der Anzahl an Heimtieren in Deutschland
 Erhebung von Zusatzdaten zu Fütterung, Tierarztbesuchen, Haltungsbedingungen

Methoden-Mix  Haushaltsrepräsentative CATI-Befragung mit Dual-Frame-Ansatz
 Online-Boost für Tierarten mit niedrigen Inzidenzen (Ziervögel, Aquarien, Terrarien)

Stichprobengröße  CATI-Stichprobe: n=7.000 Befragte
Online-Boost für Tierarten mit weniger als n=400 Fällen

Befragungszeitraum im Oktober/November eines Jahres

Studiensteckbrief
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Heimtiere in Deutschland

Bedeutsame Veränderungen nur bei Hunden und Kleintieren.

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio; 2016: 40,8 Mio (inkl. Migrationshaushalte und Nebenwohnsitze)
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Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede

Konfidenz-
intervall*
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2,6%

2,3%
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* Damit bei 99% 
Schwankungsbreite von 29,9 – 35,4 
Mio. an Heimtieren in Deutschland.
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62%

26%

9%

2% 1%

62%

27%

8%
2% 1%

57%

32%

8%
2% 1%

56%

32%

9%

2% 1%

54%

33%

10%

2% 1%

2013
2014
2015
2016
2017

Keine Heimtiere 1 Heimtierart 2 Heimtierarten 3 Heimtierarten
4 und mehr 

Heimtierarten

Heimtierarten in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000, vor 2015 n=3000

Gehaltene Tiere pro Haushalt

Der Anteil an Tierhalter-Haushalten steigt kontinuierlich.
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Sehr stabile Trends über die Erhebungswellen: Katzen-, Hunde-, und Ziervögelpopulationen weiterhin 
mit positiver Entwicklung. Bei Kleintieren eventuell ein Turnaround?
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Populationszahlen im Jahresvergleich

in Mio.

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und Nebenwohnsitze)
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Baden-Württemberg 1,1 1,8 0,8 0,8 0,1 0,3 0,2

Bayern 1,3 2,2 1,0 1,0 0,1 0,3 0,3

Berlin 0,3 0,5 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0

Brandenburg 0,3 0,4 0,2 0,1 0,0 0,1 0,1

Bremen 0,1 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Hamburg 0,2 0,3 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0

Hessen 0,6 1,1 0,5 0,5 0,0 0,2 0,1

Mecklenburg-Vorpommern 0,2 0,3 0,1 0,1 0,0 0,0 0,0

Niedersachsen 1,0 1,3 0,6 0,4 0,1 0,2 0,2

Nordrhein-Westfalen 2,2 2,9 1,3 1,0 0,2 0,4 0,4

Rheinland-Pfalz 0,4 0,7 0,3 0,3 0,0 0,1 0,1

Saarland 0,1 0,2 0,1 0,1 0,0 0,0 0,0

Sachsen 0,5 0,8 0,3 0,3 0,0 0,1 0,1

Sachsen-Anhalt 0,3 0,4 0,2 0,1 0,0 0,1 0,0

Schleswig-Holstein 0,4 0,5 0,2 0,2 0,0 0,1 0,1

Thüringen 0,2 0,4 0,2 0,2 0,0 0,1 0,0

Anzahl der Exemplare in Mio.

Populationszahlen nach Bundesländern

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000
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Anzahl der Exemplare in Mio.

Hunde und Katzen nach Bundesländern

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000
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1,5
1,2

2,0

3,0

1,2 1,1
1,61,5

1,2

2,2

2,9

1,3 1,1

1,6

2016

2017

Katzen Hunde Kleintiere Ziervögel Aquarien
Gartenteiche
m. Fischen Terrarien

Heimtiere in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Katzenbesitzer n=1563; Hundebesitzer n=1264; Kleintierbesitzer n=365, Ziervogelbesitzer n=534; Aquarienbesitzer n=406; Gartenteichbesitzer n=225; Terrarienbesitzer n=630

Einzig signifikante Veränderung hinsichtlich der durchschnittlichen Anzahl an Kleintieren pro Haushalt.

Durchschnitt der pro Haushalt gehaltenen Tiere

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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3,6%

2,2%

0,5%

0,2%

0,4%

0,3%

0,2%

Hunde

Katzen

Kleintiere

Ziervögel

Aquarium

Gartenteiche 
m. Fischen

Terrarium

6%

48%

45%

Haustierplaner

kein Haustierplaner

hat bereits ein Haustier

1,5

0,9 

0,2 

0,1

0,2

0,1 

0,1 

(44%)

(49%)

(7%)

(3,6%)

(2,1%)

(0,4%)

(0,4%)

(0,4%)

(0,3%)

(0,2%)

Planung Haustiere

F6: Planen Sie, in naher  Zukunft Haustiere zu besitzen? 
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

2,6 Millionen 
Planer

Haustierplaner Haushalte in 
Millionen

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede

Die Anzahl der Haustierplaner ist unverändert zum Vorjahr. 
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Heimtierpopulationsentwicklung seit 2013
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Heimtierpopulation Haushalte in Deutschland

Die Heimtierpopulation in Deutschland wächst stärker als die Zahl der Haushalte. Der Anstieg der 
Heimtierpopulation ist also nur zum Teil auf das Haushaltswachstum zurückzuführen.

Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000 bzw. n=3000
Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und Nebenwohnsitze)

in Mio.

Wenn es also nicht (nur) das 
Haushaltswachstum ist: Gibt es 
mehr Tierhalter oder mehr Tiere 
pro Halter?
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Heimtiere in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Katzenbesitzer n=1563; Hundebesitzer n=1264; Kleintierbesitzer n=365, Ziervogelbesitzer n=534; Aquarienbesitzer n=406; Gartenteichbesitzer n=225; Terrarienbesitzer n=630

Die durchschnittliche Anzahl gehaltener Tiere ist über die Jahre recht stabil. Dieser Faktor entfällt also als 
Erklärung für das Wachstum der Heimtierpopulation.

Durchschnitt der pro Haushalt gehaltenen Tiere
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Anteile Heimtierarten in Haushalten
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20%
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Katzen

Hunde

Kleintiere

Ziervögel

Die Anteile an Haushalten mit Tieren (Durchdringung) ist über die Jahre dagegen gestiegen. Dieser 
Faktor ist folglich am stärksten für die steigende Heimtierpopulation verantwortlich.

Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000 bzw. n=3000
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Populationsentwicklung
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Heimtierpopulation Haushalte in Deutschland Haushalte mit unter 1000 € HH-Nettoeinkommen

Im gleichen Zeitraum sind die Einkommen signifikant gestiegen. Zur Info: Die Tatsache, dass es immer 
mehr „arme“ Haushalte gemäß Definition SOEP* gibt, widerspricht diesem Befund ausdrücklich nicht.

Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000
Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und Nebenwohnsitze)

• Anstieg der Zahl der Haushalte

• Größerer Wohlstand: Haushalte mit einem 
mittleren HH-Netto-Einkommen halten häufiger 
Heimtiere. Der Anteil dieser Einkommensklassen 
ist seit 2013 deutlich gestiegen. Der Anteil der 
niedrigsten Einkommensklasse (bis unter 1.000 €) 
ist deutlich gesunken – nicht berücksichtigt ist hier 
allerdings die kalte Progression.

• Der Einfluss der folgenden abgefragten 
Parameter konnte nicht bestätigt werden, 
da die Anteile der Gruppen recht stabil 
blieben:

• Kinderanteil 
• Anteil Bewohner kleiner Gemeinden
• Anteil Teilzeitarbeitender
• Anteil an Haus/Wohnung mit Garten
• Anteil an Abiturienten/Akademikern
• Anteil an Personen im mittleren Alter

in Mio.

*Als arm gilt hier, wer unter 50% des Medianeinkommens verdient.

Gründe für den Populationsanstieg:

Es muss weitere Einflussvariablen 
geben, die in dieser Studie so nicht 
erhoben wurden.



1616

IVH / ZZF | Befragung von Heimtierbesitzern 2017

68%  (65%) aller Tierhalter 
leben in einem Haus/ einer 
Wohnung mit Garten.

5% (5%) aller Haushalte 
besitzen einen Hund und
eine Katze

65%   (61%) aller Familien 
mit Kindern haben ein 
Heimtier. 

33% (32%) aller Singles 
haben ein Heimtier.

21%  (19%) aller Haushalte 
besitzen mindestens 
2 Heimtiere. 

45% (44%) aller Haushalte 
in Deutschland besitzen ein 
Heimtier

Heimtiere in Deutschland

Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000; Singlehaushalte n=3034, Familien mit Kindern n=1385

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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13%

24%

27%

36%

Heimtiere in Deutschland

Wie leben Tierhalter?

13%
31%

28%
17%

10%

bis unter 1.000 €
1.000 € bis unter 2.000 €
2.000 € bis unter 3.000 €
3.000 € bis unter 4.000 €

4.000 € und mehr

bis 5.000 Einwohner

5.000 - 20.000 Einwohner

20.000 - 100.000 Einwohner

über 100.000 Einwohner

21%
37%

24%
11%

8%

Tierhalter Nicht-Tierhalter

15%

29%

29%

28%

Tierhalter Nicht-Tierhalter

(15%)

(28%)

(28%)

(29%)

(14%)

(25%)

(27%)

(34%)

(15%)

(33%)

(27%)

(15%)

(9%)

(21%)

(39%)

(22%)

(10%)

(7%)

Basis: Gemeindegröße Tierhalter n=3114; Nicht-Tierhalter n=3643
Haushaltsnettoeinkommen Tierhalter n=2621; Nicht-Tierhalter n=2893

Tierhalter haben im Schnitt ein höheres Einkommen als Nicht-Tierhalter.

Tierhalter leben anteilig häufiger in kleinen Gemeinden als Nicht-Tierhalter (Effekt der Wohnsituation).

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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68%

32%

10%

12%

14%

1 Person
2 Personen
3 Personen
4 Personen
5 Personen

6 Personen und mehr

30%
35%

17%
13%

4%
1%

Keine Kinder

Kinder

Kinder bis 7 Jahre

Kinder zwischen 8 u. 13 Jahren

Jugendliche zwischen 14 u. 18 Jahren

(30%)

(36%)

(16%)

(13%)

(3%)

(1%)

(69%)

(31%)

(10%)

(12%)

(14%)

Haushalte der Tierhalter

F33: Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt insgesamt, d.h. Sie eingeschlossen?
F33a: Leben Kinder bei Ihnen im Haushalt?
Basis: Tierhalter n≥3174; Nicht-Tierhalter n=≥3803

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede

Tierhalter Nicht-Tierhalter

Tierhalter leben häufiger in Mehrpersonenhaushalten.

Tierhalter Nicht-Tierhalter

51%
33%

8%
6%

2%
0%

(51%)

(33%)

(8%)

(6%)

(2%)

(1%)

Tierhalter haben häufiger Kinder im Haushalt.

86%

14%

5%

4%

6%

(85%)

(15%)

(6%)

(5%)

(6%)

Wie leben Tierhalter?
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33%

29%

32%

6%

Single-Haushalte

Familien mit Kindern

Paare ohne Kinder

Mehrpersonenhaushalte ohne Kinder

52%

12%

31%

4%

Heimtiere in Deutschland

F33: Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt insgesamt, d.h. Sie eingeschlossen?
F33a: Leben Kinder bei Ihnen im Haushalt? / F33b:Wie alt sind die Personen, die bei Ihnen im Haushalt leben? 
F41: Leben Sie in einem Haus bzw. einer Wohnung mit Garten, den Sie nutzen können?
Basis: Tierhalter n≥3163; Nicht-Tierhalter n≥3794

(34%)

(28%)

(33%)

(5%)

(53%)

(13%)

(30%)

(4%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede

Wie leben Tierhalter?

Tierhalter Nicht-Tierhalter

Tierhalter leben anteilig häufiger in Partnerschaften mit und ohne Kinder.

68%

32% (35%)

(65%)Haus/Wohnung mit Garten

Haus/Wohnung ohne Garten

Tierhalter Nicht-Tierhalter

42%

58% (55%)

(45%)

Tierhalter haben häufiger einen Garten zur Verfügung.
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36%

29%

35%

fast den ganzen Tag zuhause

halbtags/einige Stunden zuhause

Nein, nur selten zuhause

38%

25%

37%

Heimtiere in Deutschland

F42: Sind Sie oder eine andere erwachsene Person (16 Jahre und älter) an einem normalen Wochentag tagsüber zu Hause?
Basis: Tierhalter n=3065; Nicht-Tierhalter n=3584

(37%)

(29%)

(38%)

(25%)

Tierhalter sind anteilig etwas häufiger halbtags zuhause.

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede

(35%) (37%)

Wie leben Tierhalter?

Tierhalter Nicht-Tierhalter
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1%

10%

30%

34%

15%

11%

(noch) kein allgemeiner 
Schulabschluss

Volks-/Grund-/Hauptschule o. 
abgeschlossene Berufsausbildung

Volks-/Grund-/Hauptschule m. 
abgeschlossener Berufsausbildung

Mittlere Reife/weiterführende Schule 
ohne Abitur

Abitur

Studium

1%

10%

26%

29%

17%

16%

Heimtiere in Deutschland

F43: Was ist der höchste Bildungsabschluss der Person, die zu Hause hauptsächl. für Einkäufe zuständig ist?
Basis: Tierhalter n=3134; Nicht-Tierhalter n=3689

(1%)

(9%)

(29%)

(11%)

(1%)

(10%)

(28%)

(29%)

Tierhalter haben weniger häufig ein Hochschulabschluss als Nicht-Tierhalter.

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede

(16%)

(34%)

(16%)

(15%)

Wie leben Tierhalter?

Tierhalter Nicht-Tierhalter
Tierhalter sind hier approximativ durch 
Einkaufsverantwortliche im Tierhalter-

Haushalt repräsentiert. 
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Heimtiere in Deutschland

Tierhalter sind eher erwerbstätig – sei es in Voll- oder Teilzeit.

Wie leben Tierhalter?

43%

22%

2%

0%

1%

28%

1%

1%

1%

1%

Vollzeiterwerbstätig

Teilzeiterwerbstätig

in einer beruflichen Ausbildung| Lehre

‚Ein Euro Jobber’

Bundesfreiwilligendienst | Freiwilliges Soziales 
Jahr

nicht erwerbstätig*

in Altersteilzeit

geringfügig erwerbstätig, 450-Euro-Job, Mini

in Mutterschafts-, Erziehungsurlaub, Elternzeit 
oder sonstiger Beurlaubung

gelegentlich oder unregelmäßig beschäftigt

Tierhalter
Tierhalter sind hier approximativ durch 
Einkaufsverantwortliche im Tierhalter-

Haushalt repräsentiert. 

* einschließlich: Schüler, Studenten, Arbeitslose, Vorruheständler, Rentner

F44: Ist die Person, die zu Hause hauptsächlich für Einkäufe zuständig, berufstätig?
Basis: Tierhalter n=3141; Nicht-Tierhalter n=3741

(43%)

(20%)

(29%)

(1%)

(0%)

(2%)

(1%)

(2%)

(1%)

(1%)

Erwerbstätig

Nicht voll erwerbstätig

Nicht-Tierhalter

36%

14%

1%

0%

1%

42%

1%

2%

1%

1%

(37%)

(14%)

(1%)

(0%)

(1%)

(41%)

(2%)

(1%)

(1%)

(1%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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68%

32% Erwerbstätig

Nicht voll erwerbstätig

Heimtiere in Deutschland

Tierhalter sind anteilig weniger häufig Rentner als Nicht-Tierhalter.

Wie leben Tierhalter?

Tierhalter
Tierhalter sind hier approximativ durch 
Einkaufsverantwortliche im Tierhalter-

Haushalt repräsentiert. 

F44: Ist die Person, die zu Hause hauptsächlich für Einkäufe zuständig, berufstätig?
Basis: Tierhalter n=3141; Nicht-Tierhalter n=3741

20%
4%
3%
2%
1%
1%
1%

Rentner|in| Pensionär|in, im Vorruhestand
Hausfrau| Hausmann

Student|in
Arbeitslos
Schüler|in

Dauerhaft erwerbsunfähig
Sonstiges

Nicht-Tierhalter

53%

47% Erwerbstätig

Nicht voll erwerbstätig

34%
3%
4%

3%
1%
1%
0%

Rentner|in| Pensionär|in, im Vorruhestand
Hausfrau| Hausmann

Student|in
Arbeitslos
Schüler|in

Dauerhaft erwerbsunfähig
Sonstiges

(66%)

(34%) (46%)

(54%)

(21%)

(5%)
(3%)

(3%)
(1%)
(1%)
(1%)

(31%)

(4%)
(4%)

(3%)

(1%)
(1%)

(1%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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15%

19%

19%

21%

26%

Bis 29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-59 Jahre

60 Jahre und älter

Heimtiere in Deutschland

F3: Wer ist in Ihrem Haushalt für Einkäufe zuständig? Bitte nennen Sie mir Alter und Geschlecht dieser Person.
Basis: Tierhalter n=3180; Nicht-Tierhalter n=3820

(16%)

(17%)

(20%)

(21%)

Tierhalter befinden sich häufiger in Ihrer Lebensmitte.

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede

16%

12%

15%

17%

41%(27%)

(15%)

(13%)

(15%)

(17%)

(39%)

Wie leben Tierhalter?

Tierhalter Nicht-Tierhalter
Tierhalter sind hier approximativ durch 
Einkaufsverantwortliche im Tierhalter-

Haushalt repräsentiert. 
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22%

24%
24%

29%
bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

Single-Haushalte Paare ohne Kinder

Haushalte der Tierhalter

F33b: Wie alt sind die Personen, die bei Ihnen im Haushalt leben?
Basis: Tierhalter: Singlehaushalte n=1045, Paare ohne Kinder n=990

10%

20%

29%

42%(22%)(29%)

(21%)
(27%)

(16%)(42%)

(31%)

(10%)

Zusammensetzung der Haushalte nach Altersgruppen

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 

Wie leben Tierhalter?
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45%

28%

15%

46%

18%

27%

55%

18%

18%

42%

24%

30%

bis unter 1.000 €
1.000 € bis unter 2.000 €
2.000 € bis unter 3.000 €
3.000 € bis unter 4.000 €

4.000 € und mehr

34%

29%

32%

47%

20%

26%

14%
32%

28%
17%

10%

40%
35%

14%
11%

Vollzeit

Teilzeit

Nicht erwerbstätig

Tierhalter-Personas

Garten

Vollzeit/Teilzeit

Schulbildung

Region

31%

Geschlecht

Single-Haushalt

Familien mit Kinder

Paare ohne Kinder

HH-Größe/Kinder

Einkommen

Niedrigerer/k. Schulabschluss
Mittlere Reife

Abitur
Studium

66%

20%80%

30%

47%

19%

15%
25%

35%
16%

9%

41%
33%

16%
10%

38%

68%

20%80%

23%

30%

36%

12%
32%
31%

17%
9%

34%
35%

14%
18%

39%

65%

22%78%

18%

31%

36%

9%
19%

33%
22%

18%

20%
36%

22%
22%

34%

71%

28%
72%

20%

37%

37%

5%
27%
26%
26%

16%

34%
32%

17%
17%

40%
60%

92%

26%
74%

61%

50%

19%

25%

20%

38%

33%

11%
28%
27%

18%
15%

29%
36%

19%
16%

43%

70%

23%77%

66% 57%

42%

23%

27%

26%

33%

33%

11%
26%

31%
18%

13%

40%
33%

15%
13%

35%
65%

76%

21%79%

69% 62%

Daten aus 2017Basis: Hundehalter n>=1049, Katzenhalter n>=1288; Kleintierhalter n>=389, Ziervogelhalter n>=470, Terrareintierhalter n>=582, Aquarienbesitzer n>=342, Gartenteichbesitzer n>=265
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Tierhalter-Personas

21%
26%
29%

24%

40%
29%

24%
7%

20%
23%

32%
25%

35%
35%

26%
4%

2%
17%

26%
55%

25%
23%

30%
22%

23%
19%

24%
34%

Single-Haushalte nach Altersgruppen

Paare ohne Kinder nach Altersgruppen

Bis 29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre

60 Jahre und älter

Bis 29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre

60 Jahre und älter

10%
21%

30%
38%

23%
21%

38%
17%

7%
11%

40%
42%

17%
36%
35%

13%

2%
11%

35%
52%

12%
14%

30%
43%

9%
22%

31%
39%

F3: Wer ist in Ihrem Haushalt für Einkäufe zuständig? Bitte nennen Sie mir Alter und Geschlecht dieser Person.
Basis: Single-Haushalte: Hundehalter n=338, Katzenhalter n=534; Kleintierhalter n=136, Ziervogelhalter n=124, Terrareintierhalter n=118, Aquarienbesitzer n=83, Gartenteichbesitzer n=66

Paare ohne Kinder-Haushalte: Hundehalter n=403, Katzenhalter n=483; Kleintierhalter n=86, Ziervogelhalter n=182, Terrareintierhalter n=216, Aquarienbesitzer n=131, Gartenteichbesitzer n=122
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Agenda

Heimtiere in Deutschland

Detailauswertung Hundehalter

Studienhintergrund1

2

3
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Hundehaltung in Deutschland

6,8 6,8

7,9
8,6

9,2

5,7 5,7
6,6

7,1 7,4

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2013 2014 2015 2016 2017

Anzahl der Tiere
Zahl der Haushalte mit Tierart

in Mio.

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio.; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und  Nebenwohnsitze)

Populationszahlen im Jahresvergleich
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84%

13%

2%

84%

13%

3%

84%

13%

3%

82%

14%

4%

81%

15%

4%

2013
2014
2015
2016
2017

ein Hund

zwei Hunde

drei Hunde und mehr

2017: Durchschnittlich 
1,2 Hunde pro Haushalt

Hundehaltung in Deutschland

. 

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Hundehalter: 2017 n=1264; 2016 n=1213; 2015 n=832; 2014 n=425; 2013 n=433

Zahl der Hunde pro Haushalt
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Hundehaltung in Deutschland

FE: E1 Woher haben Sie Ihren Hund/Ihre Hunde?
Basis: Hundehalter n=660

Herkunft der Hunde

36%

29%

22%

11%

3%

1%

1%

1%

Züchter

Tierheim/Tierschutzorganisation/ 
Tierauffangstation

Von privatem Kontakt überlassen

Anzeige im Internet/Katalog/Zeitschrift

Zoofachhandel

Tierbörse

Sonstiges

weiß nicht
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6%

26%

16%
19%

33%

9%

28%

15% 17%

30%

6%

37%

16% 15%

25%

4%

39%

16% 16%

24%

2%

39%

14%
18%

26%

2013
2014
2015
2016
2017

bis 5 kg 
z.B. Chihuahua, 
Yorkshire Terrier

5 - 10 kg
z.B. Jack Russell Terrier, West 

Highland

11 - 15 kg 
z.B. Cocker Spaniel

16 - 25 kg 
z.B. Collie 

26 kg und mehr 
z.B. Labrador, Deutscher Schäferhund

Hundehaltung in Deutschland

F11: Welches Gewicht hat Ihr Hund? / Welches Gewicht haben Ihre Hunde?
Basis: Hunde 2017: n≥1555, 2016: n≥1460, 2015: n≥978, 2014: n≥493, 2013: n≥494

Gewichtsklassen im Jahresvergleich
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0,4

1,8

1,1
1,3

2,2

0,6

1,9

1,0 1,2

2,0

0,5

2,9

1,3 1,2

2,0

0,3

3,4

1,4 1,4

2,1

0,2

3,6

1,3

1,7

2,4

2013
2014
2015
2016
2017

bis 5 kg 
z.B. Chihuahua, 
Yorkshire Terrier

5 - 10 kg
z.B. Jack Russell Terrier, West 

Highland

11 - 15 kg 
z.B. Cocker Spaniel

16 - 25 kg 
z.B. Collie 

26 kg und mehr 
z.B. Labrador, Deutscher Schäferhund

Hundehaltung in Deutschland

F11: Welches Gewicht hat Ihr Hund? / Welches Gewicht haben Ihre Hunde?
Basis: Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und Nebenwohnsitze)

Gewichtsklassen im Jahresvergleich
in Mio.
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14%

63%

23%

8%

64%

28%

11%

58%

31%

kleine Hunde (bis 10 kg)

mittlere Hunde (11 bis 25 kg)

großer Hund (26 kg und mehr)

Welpen
0-1 Jahr

Erwachsene
über 1-8 Jahre

Senioren
über 8 Jahre

Hundehaltung in Deutschland

F7a: Wie alt ist Ihr Hund? / Wie alt sind Ihre Hunde? 
F7b: Zu welcher Altersklasse gehört Ihr Hund? / Zu welchen Altersklassen gehören Ihre Hunde?
F11: Welches Gewicht hat Ihr Hund? / Welches Gewicht haben Ihre Hunde?
Basis: Hunde: kleine Hunde n=704, mittlere Hunde n=577, große Hunde n=476

Altersgruppen nach Gewichtsklasse

(10%)

(9%)
(8%)

(64%) (66%)

(62%)

(26%)
(25%)

(30%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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Hundehaltung in Deutschland

6,3 6,5 6,6 6,3 6,1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2013 2014 2015 2016 2017

Alter in Jahren

in Jahren

F7a: Wie alt ist Ihr Hund? / Wie alt sind Ihre Hunde? 
Basis: Hunde 2017 n=1575; 2016: n=1473, 2015: n=1364, 2014: n=499, 2013: n=506

Durchschnittsalter der Hunde im Jahresvergleich
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40%
6%
6%

5%
4%

3%
3%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
1%
1%
1%
1%

Mischling
Labrador Retriever

Deutscher Schäferhund
Chihuahua

Golden Retriever
Jack Russell Terrier

Beagle
West Highland White Terrier

Mops
Rottweiler

Teckel
Deutscher Boxer

Border Collie
English Cocker Spaniel

Yorkshire Terrier
Berner Sennenhund

Malteser
Französische Dogge

Pudel
Dalmatiner

(42%)

(6%)
(7%)

(5%)

(3%)

(5%)

(2%)
(3%)

(1%)
(1%)

(1%)
(3%)
(2%)
(2%)

(1%)
(1%)

(1%)

Hundehaltung in Deutschland

F12b: Welche Rasse hat Ihr Hund? (offene Frage, Darstellung der häufigsten Nennungen)
Basis: Hunde n=1255

(3%)

Rassen

(2%)
(1%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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5%
8%

40%

20%

26%

5%
8%

37%

24% 25%

4%

12%

42%

23%
19%

3%

15%

41%

24%

17%

3%

16%

39%

26%

15%

2013
2014
2015
2016
2017

seltener als 
alle 2 Jahre

etwa alle 
2 Jahre

1x pro 
Jahr

2x pro 
Jahr

3x pro Jahr 
oder häufiger

Hundehaltung in Deutschland

F12: Wie häufig gehen Sie mit Ihrem Hund durchschnittlich zum Tierarzt? / Wie häufig gehen Sie mit einem Ihrer Hunde durchschnittlich zum Tierarzt?
Basis: Hundebesitzer 2017: n=1242; 2016 n=1179; 2015 n=794; 2014 n=393; 2013 n=418

Tierarztbesuch



3838

IVH / ZZF | Befragung von Heimtierbesitzern 2017

70%

27%

21%

40%

8%

33%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

Fertignahrung

selbst zubereitetes Futter

(71%)

(37%) (38%)

(20%) (9%)

(24%)

Hundehaltung in Deutschland

F8: Wie füttern Sie Ihren Hund / Ihre Hunde?
Basis: Hundebesitzer n=1262

Fütterung

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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77% 75% 72% 71% 70%

15% 18%
22% 24% 27%

72%
76%

82% 83%
86%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2013 2014 2015 2016 2017

immer/meistens Fertignahrung
immer/meistens selbst zubereitetes Futter
zusätzlich gekaufte Snacks

Hundehaltung in Deutschland

F8: Wie füttern Sie Ihren Hund / Ihre Hunde?
F10: Verfüttern Sie zusätzlich gekaufte Snacks?
Basis: Hundebesitzer 2017 n n≥1262, 2016: n=1210, 2015: n=828, 2014: n=421, 2013: n=430

Fütterung im Jahresvergleich
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68%

69%

73%

28%

29%

25%

25%

20%

17%

42%

39%

39%

6%

11%

10%

30%

32%

37%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

Fertignahrung

selbst zubereitetes 
Futter

Kleiner Hund

Mittelgroßer Hund

Großer Hund

Kleiner Hund

Mittelgroßer Hund

Großer Hund

(71%)

(70%)

(71%)

(24%)

(23%)

(26%)

(20%)

(21%)

(9%)

(9%)

(20%) (9%)

(38%)

(40%)

(36%)

(38%)

(37%)

(38%)

Hundehaltung in Deutschland

F8: Wie füttern Sie Ihren Hund / Ihre Hunde?
Basis: kleine Hunde n≥544; mittelgroße Hunde n=432; große Hunde n≥353

Fütterung nach Größe des Hundes

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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70% 21% 8%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

Fertignahrung insgesamt

32% 41% 19% 8%

trocken trocken/nass gemischt nass nie/fast nie Fertignahrung

86% 14%

ja nein

(71%)

(34%)

(83%)

(40%)
(9%)

(17%)

(20%)
(9%)

(17%)

Hundehaltung in Deutschland

F8: Wie füttern Sie Ihren Hund / Ihre Hunde? 
F9a: Welche Fertignahrung füttern Sie? 
F10: Verfüttern Sie zusätzlich gekaufte Snacks?
Basis: Hundebesitzer n≥1261

Fütterung mit Fertignahrung

Trocken oder Nass

Snacks

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Trocken oder Nass

Snacks

28%

30%

43%

41%

42%

36%

24%

18%

11%

6%

11%

10%

trocken trocken/nass gemischt nass nie/fast nie Fertignahrung

87%

87%

86%

13%

13%

14%

ja nein

Kleiner Hund

Mittelgroßer Hund

Großer Hund

Kleiner Hund

Mittelgroßer Hund

Großer Hund

Hundehaltung in Deutschland

F9a: Welche Fertignahrung füttern Sie? 
F10: Verfüttern Sie zusätzlich gekaufte Snacks?
Basis: kleine Hunde n≥544; mittelgroße Hunde n=432; große Hunde n≥353

Fütterung mit Fertignahrung

(30%)

(33%)

(43%)

(38%)

(41%)

(39%)

(23%)

(16%)

(9%)

(9%)

(9%)

(9%)

(16%)

(19%)

(15%)

(84%)

(81%)

(85%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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27% 40% 33%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

selbst zubereitetes Futter
insgesamt

11%

6%

12%

21%

33%

34%

68%

62%

53%

Barfen

Speisereste

sonstige individuelle Speisen

(24%)

(12%)

(5%)

(9%)

(37%) (38%)

(19%)

(29%)

(30%)

(69%)

(66%)

(61%)

Hundehaltung in Deutschland

F8: Wie füttern Sie Ihren Hund / Ihre Hunde? 
F9b: Welches selbstzubereitete Futter füttern Sie?
Basis: Hundebesitzer n≥1259

Fütterung mit selbstzubereitetem Futter

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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11%

12%

14%

8%

4%

4%

15%

10%

11%

23%

20%

19%

35%

36%

27%

35%

36%

32%

66%

68%

67%

58%

60%

69%

50%

53%

57%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

Barfen

Speisereste

sonstige 
individuelle 

Speisen

Kleiner Hund

Mittelgroßer Hund

Großer Hund

Kleiner Hund

Mittelgroßer Hund

Großer Hund

Kleiner Hund

Mittelgroßer Hund

Großer Hund

Hundehaltung in Deutschland

F9b: Welches selbstzubereitete Futter füttern Sie?
Basis: kleine Hunde n≥543; mittelgroße Hunde n≥430; große Hunde n≥353

Fütterung mit selbstzubereitetem Futter

(9%) (32%) (59%)

(9%) (28%) (62%)

(9%) (32%) (59%)

(10%) (22%) (68%)

(13%) (16%) (70%)

(15%) (14%) (71%)

(6%) (28%) (66%)

(3%) (31%) (65%)

(4%) (30%) (66%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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24%

35%

19%

16%

4%

2%

65%

35%

11%

13%

15%

(23%)

(38%)

(19%)

(16%)

(4%)

(1%)

(65%)

(35%)

(11%)

(13%)

(16%)

Hundehalter

F33: Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt insgesamt, d.h. Sie eingeschlossen? 
F33a: Leben Kinder bei Ihnen im Haushalt?
Basis: Hundebesitzer n=1262

Keine Kinder

Kinder

Kinder bis 7 Jahre

Kinder zwischen 8 
und 13 Jahren

Jugendliche zwischen 
14 und 18 Jahren

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 Personen

6 Personen und mehr

Personen im Hunde-Haushalt Kinder im Hunde-Haushalt

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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23%

19%
24%

34%
bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

9%

22%

31%

39%

Single-Haushalte Paare ohne Kinder

Hundehalter

F33b: Wie alt sind die Personen, die bei Ihnen im Haushalt leben?
Basis: Hundebesitzer: Singlehaushalte n=338, Paare ohne Kinder n=403

(21%)
(33%)

(22%)

(25%)

(18%)(38%)

(34%)

(10%)

Zusammensetzung der Hunde-Haushalte nach Altersgruppen

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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15%

28%

29%

29%

79%

21%

Westdeutschland

Ostdeutschland

bis 5.000 Einwohner

5.000 bis 20.000 Einwohner

20.000 bis 100.000 Einwohner

über 100.000 Einwohner

(14%)

(28%)

(29%)

(28%)

(78%)

(22%)

Hundehalter

F39: Wie lautet Ihre Postleitzahl? 
F3b: In welchem Bundesland leben Sie?
Basis: Hundebesitzer n≥1236

Ortsgröße der Hunde-Haushalte Bundesland der Hunde-Haushalte

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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11%

26%

31%

18%

13%

76%

24% Ja

Nein

bis unter 1.000 €

1.000 € bis unter 2.000 €

2.000 € bis unter 3.000 €

3.000 € bis unter 4.000 €

4.000 € und mehr

(14%)

(28%)

(31%)

(16%)

(11%)

(27%)

(73%)

Hundehalter

F40: Wie hoch ist Ihr Haushaltsnettoeinkommen pro Monat, d.h. alle Einkünfte Ihres Haushalts zusammengerechnet? 
F41: Leben Sie in einem Haus bzw. einer Wohnung mit Garten, den Sie nutzen können?
F42: Sind Sie oder eine andere erwachsene Person (16 Jahre und älter) an einem normalen Wochentag tagsüber zu Hause?
Basis: Hundebesitzer n≥1049

Erwachsene tagsüber zu Hause bei Hunde-Haushalten

43%

31%

26%
Ja, fast den ganzen Tag
Ja, halbtags
Nein

(26%)

(31%)

(42%)

Haushaltsnettoeinkommen Hunde-Haushalte Haus/Wohnung mit Garten Hunde-Haushalte

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Agenda

Heimtiere in Deutschland

Detailauswertung Katzenhalter

Studienhintergrund1

2

3
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11,3 11,8
12,9 13,4 13,7

7,4 7,8
8,7 9,0 9,2

0

2

4

6

8

10

12

14

16

2013 2014 2015 2016 2017

Anzahl der Tiere

Zahl der Haushalte mit Tierart

Katzenhaltung in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio., 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und  Nebenwohnsitze

in Mio.

Populationszahlen im Jahresvergleich
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62%

29%

7%

2%

eine Katze

zwei Katzen

drei Katzen

vier Katzen und mehr

(64%)

(28%)

(5%)

(3%)

Katzenhaltung in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Katzenhalter n=1563

Durchschnittlich 
1,5 Katzen pro Haushalt

Zahl der Katzen pro Haushalt

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Katzenhaltung in Deutschland

FF: Woher haben Sie Ihre Katze/Katzen?
Basis: Katzenhalter n=791

Herkunft der Katzen

51%

25%

12%

9%

6%

1%

1%

2%

0%

Von privatem Kontakt überlassen

Tierheim/Tierschutzorganisation/ 
Tierauffangstation

Ist mir/uns zugelaufen

Züchter

Anzeige im Internet/Katalog/Zeitschrift

Zoofachhandel

Tierbörse

Sonstiges

weiß nicht
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13%

70%

17%

Welpen:
0 – 1 Jahr

Erwachsene:
über 1 – 10 Jahre

Senioren: 
über 10 Jahre

38%

16%

31%

10%

5%

ausschließlich in der 
Wohnung bzw. im Haus

überwiegend in der 
Wohnung bzw. im Haus

gleichermaßen 
drinnen und draußen

überwiegend draußen

ausschließlich draußen

(12%)

(71%)

(17%)

Katzenhaltung in Deutschland

F13: Wie alt ist Ihre Katze? / Wie alt sind Ihre Katzen? 
F17: Wo hält sich Ihre Katze auf? / Wo halten sich Ihre Katzen auf?
Basis: Katzenhalter n=1561; Katzen n=2400

Altersgruppen Aufenthaltsort

(40%)

(14%)

(33%)

(9%)

(4%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede



5454

IVH / ZZF | Befragung von Heimtierbesitzern 2017

Katzenhaltung in Deutschland

7,1
6,6

6,2 6,3 6,2

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2013 2014 2015 2016 2017

Alter in Jahren

in Jahren

F13: Wie alt ist Ihre Katze? / Wie alt sind Ihre Katzen? 
Basis: Katzen 2017: n=2305; 2016: n=2244, 2015: n=2210, 2014: n=849, 2013: n=809

Durchschnittsalter der Katzen im Jahresvergleich
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18%
12%

45%

16%

9%

17%

9%

48%

18%

8%
12%

6%

59%

16%

6%
10%

7%

61%

15%

7%9%
6%

63%

16%

6%

2013
2014
2015
2016
2017

seltener als 
alle 2 Jahre

etwa alle
2 Jahre

1x pro
Jahr

2x pro 
Jahr

3x pro Jahr 
oder häufiger

Katzenhaltung in Deutschland

F18: Wie häufig gehen Sie mit Ihrer Katze durchschnittlich zum Tierarzt? / Wie häufig gehen Sie mit einer Ihrer Katzen durchschnittlich zum Tierarzt?
Basis: Katzenhalter 2017 n=1525, 2016: n=1520, 2015: n=1035, 2014: n=544, 2013: n=523

Tierarztbesuch im Jahresvergleich

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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87%

15%

11%

24%

2%

61%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

Fertignahrung

selbst zubereitetes Futter

(89%)

(65%)(24%)(11%)

(9%) (2%)

Katzenhaltung in Deutschland

F14: Wie füttern Sie Ihre Katze / Ihre Katzen?
Basis: Katzenhalter n≥1559

Fütterung

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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Katzenhaltung in Deutschland

F14: Wie füttern Sie Ihre Katze / Ihre Katzen?
F16: Verfüttern Sie zusätzlich gekaufte Snacks?
Basis: Katzenbesitzer 2017 n≥1559, n≥2016, n≥1545, 2015: n≥1061, 2014: n≥571, 2013: n≥538

93% 92% 89% 89% 87%

6% 6% 9% 11%
15%

57% 60%

70%
74%

79%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2013 2014 2015 2016 2017

immer/meistens Fertignahrung
immer/meistens selbst zubereitetes Futter
zusätzlich gekaufte Snacks

Fütterung im Jahresvergleich
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87% 11% 2%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

17% 60% 21% 2%

trocken trocken/nass gemischt nass nie/fast nie Fertignahrung

79% 21%

Ja Nein

(89%)

(15%)

(74%)

(63%) (19%) (2%)

(9%) (2%)

(26%)

Katzenhaltung in Deutschland

F14: Wie füttern Sie Ihre Katze? / Wie füttern Sie Ihre Katzen? 
F15a: Welche Fertignahrung füttern Sie? 
F16: Verfüttern Sie zusätzlich gekaufte Snacks?
Basis: Katzenhalter n≥1557

Fütterung mit Fertignahrung

Trocken oder Nass

Snacks

Fertignahrung insgesamt

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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15% 24% 61%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

selbst zubereitetes 
Futter insgesamt

3%

3%

5%

13%

20%

19%

84%

77%

76%

Barfen

Speisereste

sonstige individuelle Speisen

(11%)

(2%)

(3%)

(4%)

(65%)(24%)

(12%)

(18%)

(16%)

(86%)

(79%)

(80%)

Katzenhaltung in Deutschland

F14: Wie füttern Sie Ihre Katze? / Wie füttern Sie Ihre Katzen?
F15b: Welches selbstzubereitete Futter füttern Sie?
Basis: Katzenhalter n≥1554

Fütterung mit selbstzubereitetem Futter

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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31%

35%

16%

12%

4%

1%

68%

32%

10%

11%

16%

(33%)

(35%)

(16%)

(11%)

(4%)

(1%)

(70%)

(30%)

(9%)

(11%)

(15%)

Katzenhalter

F33: Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt insgesamt, d.h. Sie eingeschlossen?
F33a: Leben Kinder bei Ihnen im Haushalt?
Basis: Katzenhalter n≥1560

Keine Kinder

Kinder

Kinder bis 7 Jahre

Kinder zwischen 8 
und 13 Jahren

Jugendliche zwischen 
14 und 18 Jahren

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 Personen

6 Personen und mehr

Personen im Katzen-Haushalt Kinder im Katzen-Haushalt

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede



6161

IVH / ZZF | Befragung von Heimtierbesitzern 2017

Katzenhalter

F33b: Wie alt sind die Personen, die bei Ihnen im Haushalt leben?
Basis: Katzenhalter: Singlehaushalte n=534, Paare ohne Kinder n=483

21%

26%29%

24% bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

10%

21%

30%

38%

Single-Haushalte Paare ohne Kinder

(18%)(27%)

(21%)
(33%)

(17%)(44%)

(31%)

(8%)

Zusammensetzung der Katzen-Haushalte nach Altersgruppen

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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16%

29%

27%

28%

80%

20%

(15%)

(30%)

(27%)

(29%)

(22%)

(78%)

Katzenhalter

F39: Wie lautet Ihre Postleitzahl?
F3b: In welchem Bundesland leben Sie?
Basis: Katzenbesitzer n≥1533

Westdeutschland

Ostdeutschland

bis 5.000 Einwohner

5.000 bis 20.000 Einwohner

20.000 bis 100.000 Einwohner

über 100.000 Einwohner

Ortsgröße der Katzen-Haushalte Bundesland der Katzen-Haushalte

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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66%

34% Ja

Nein

34%

28%

38%

Ja, fast den ganzen Tag
Ja, halbtags
Nein

14%

32%

28%

17%

10%

(15%)

(34%)

(27%)

(15%)

(9%)

(65%)

(35%)

(35%)

(28%)

(37%)

Katzenhalter

F40: Wie hoch ist Ihr Haushaltsnettoeinkommen pro Monat, d.h. alle Einkünfte Ihres Haushalts zusammengerechnet?
F41: Leben Sie in einem Haus bzw. Einer Wohnung mit Garten, den Sie nutzen können? 
F42: Sind Sie oder eine andere erwachsene Person (16 Jahre und älter) an einem normalen Wochentag tagsüber zu Hause?
Basis: Katzenhalter n≥1288

bis unter 1.000 €

1.000 € bis unter 2.000 €

2.000 € bis unter 3.000 €

3.000 € bis unter 4.000 €

4.000 € und mehr

Haushaltsnettoeinkommen Katzen-Haushalte Haus/Wohnung mit Garten Katzen-Haushalte

Erwachsene tagsüber zu Hause bei Katzen-Haushalten

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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© Toshihiro Gamo

Agenda

Heimtiere in Deutschland

Detailauswertung Kleintierhalter

Studienhintergrund1

2

3
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Kleintierhaltung in Deutschland

5,9 5,9
5,1 5,0

6,1

2,4 2,4 2,3 2,6 2,7

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2013 2014 2015 2016 2017

Anzahl der Tiere

Zahl der Haushalte mit Tierart

in Mio.

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und  Nebenwohnsitze)

Populationszahlen im Jahresvergleich
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Kleintierhaltung in Deutschland

3,0 3,0

2,7
2,4

2,7

1,3 1,3
1,0 1,1

1,7

0,7 0,7 0,5 0,5 0,4

0

1

2

3

2013 2014 2015 2016 2017

Kaninchen
Meerschweinchen
Hamster

in Mio.

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und  Nebenwohnsitze

Populationszahlen im Jahresvergleich
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Kleintierhaltung in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und  Nebenwohnsitze)

Verschiebungen der Kleintierarten im Jahresvergleich

2,36
2,73

1,06

1,750,55

0,43

0,31

0,51

0,46

0,35

0,10

0,09

0,11

0,12
0,08

0,09

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

2016 2017

Frettchen

Degus

Chinchillas

Ratten

Mäuse

Hamster

Meerschweinchen

Kaninchen

in Mio.
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27%

59%

8%

2%

2%

2%

1

2

3

4

5

6 und mehr

Durchschnittliche 
Anzahl pro HH

17%

54%

14%

4%

7%

3%

80%

18%

1%

1%

0%

0%

Kaninchen Meerschweinchen Hamster

2,0 2,4 1,2

(33%)

(52%)

(10%)

(2%)

(2%)

(2%)

(29%)

(44%)

(18%)

(3%)

(2%)

(3%)

(89%)

(8%)

(0%)

(3%)

Kleintierhaltung in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
(fehlend zu 100%: haben wir, weiß aber nicht wie viele)

Basis: Kaninchenbesitzer n=179; Meerschweinchenbesitzer n=95; Hamster n=46; restl. Tiere nicht ausgewiesen, da n<50

Zahl der Kleintiere pro Haushalt

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Kleintierhaltung in Deutschland

FG: Woher haben Sie Ihr Kleintier/Ihre Kleintiere?
FG2: Wie haben Sie Ihre Kleintier/Ihre Kleintiere erhalten?
Basis: Kleintierhalter n=224, Kleintierbesitzer, die ihre Tiere aus dem Tierheim, Zoofachhandel, Züchter, Tierbörse oder über eine Anzeige erhalten haben n=171

Herkunft der Kleintiere

50%

22%

15%

12%

8%

3%

1%

0%

Zoofachhandel

Von privatem Kontakt überlassen

Tierheim/Tierschutzorganisation/ 
Tierauffangstation

Züchter

Anzeige im Internet/Katalog/Zeitschrift

Tierbörse

Sonstiges

weiß nicht

100%

0%0%

Per Abholung vor Ort

Per Versand (Kurier, Paketdienst, etc.)

weiß nicht

Erhalt der Kleintiere
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49%

26%

13%

9%

8%

2%

2%

2%

Kaninchen

Meerschweinchen

Hamster

Mäuse

Ratten

Frettchen

Degus

Chinchillas

Ø 2,0 pro HH
2,7 Mio. in Deutschland

Ø 2,7 pro HH
1,7 Mio. in Deutschland

Ø 1,2 pro HH
0,4 Mio. in Deutschland

(19%)

(18%)

(5%)

(10%)

(2%)

(2%)

(2%)

Kleintierhaltung in Deutschland

F19: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Kleintiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten. 
Basis: Kleintierbesitzer n=365; Kaninchenbesitzer n=179; Meerschweinchenbesitzer n=95; Hamster n=46; restl. Tiere nicht ausgewiesen, da n<32

(47%)

Kleintierarten

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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65%

56%

33%

26%

40%

40%

10%

5%

26%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

65% 35%

Ja Nein

fertig verpacktes Futter und 
abgepacktes Heu

selbst zusammengestelltes 
Futter (z.B. Salat, Obst) 

lose, unverpackte Ware aus 
dem Zoofachhandel

Snacks

(67%) (24%) (9%)

(58%) (38%) (4%)

(29%) (40%) (31%)

(61%) (39%)

Kleintierhaltung in Deutschland

F20: Wie füttern Sie Ihr Kleintier? / Wie füttern Sie Ihre Kleintiere?
F21: Verfüttern Sie zusätzlich gekaufte Snacks?
Basis: Kleintierbesitzer n=454

Fütterung

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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24%

25%

21%

22%

5%

3%

48%

52%

18%

23%

23%

(21%)

(25%)

(23%)

(19%)

(2%)

(6%)

(23%)

(23%)

(24%)
(53%)

(47%)

Kleintierhaltung in Deutschland

F33: Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt insgesamt, d.h. Sie eingeschlossen?
F33a: Leben Kinder bei Ihnen im Haushalt?
Basis: Kleintierbesitzer n=456

Keine Kinder

Kinder

Kinder bis 7 Jahre

Kinder zwischen 8 
und 13 Jahren

Jugendliche zwischen 
14 und 18 Jahren

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 Personen

6 Personen und mehr

Personen im Kleintier-Haushalt Kinder im Kleintier-Haushalt

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Kleintierhaltung in Deutschland

F33: Wie alt sind die Personen, die bei Ihnen im Haushalt leben?
Basis: Kleintierbesitzer: Singlehaushalte n=136, Paare ohne Kinder n=86

40%

29%

24%

7% bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

23%

21%38%

17%

Single-Haushalte Paare ohne Kinder

(7%)

(15%) (53%)

(25%)

(34%)

(28%) (20%)

(18%)

Zusammensetzung der Kleintier-Haushalte nach Altersgruppen

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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15%

27%

30%

27%

80%

20%

(19%)

(25%)

(26%)

(30%)

(24%)

(76%)

Kleintierhalter

F39: Wie lautet Ihre Postleitzahl?
F3b: In welchem Bundesland leben Sie?
Basis: Kleintierbesitzer n≥444

Westdeutschland

Ostdeutschland

bis 5.000 Einwohner

5.000 bis 20.000 Einwohner

20.000 bis 100.000 Einwohner

über 100.000 Einwohner

Ortsgröße Kleintier-Haushalte Bundesland Kleintier-Haushalte

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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27%

37%

35%
Ja, fast den ganzen Tag
Ja, halbtags
Nein

15%

25%

35%

16%

9%

68%

32% Ja

Nein

(18%)

(29%)

(29%)

(15%)

(9%) (35%)

(39%)

(63%)

(37%)

(26%)

Kleintierhalter

F40: Wie hoch ist Ihr Haushaltsnettoeinkommen pro Monat, d.h. alle Einkünfte Ihres Haushalts zusammengerechnet?
F41: Leben Sie in einem Haus bzw. Einer Wohnung mit Garten, den Sie nutzen können?
F42: Sind Sie oder eine andere erwachsene Person (16 Jahre und älter) an einem normalen Wochentag tagsüber zu Hause?
Basis: Kleintierbesitzer n≥389

bis unter 1.000 €

1.000 € bis unter 2.000 €

2.000 € bis unter 3.000 €

3.000 € bis unter 4.000 €

4.000 € und mehr

Erwachsene tagsüber zu Hause bei Kleintier-Haushalten

Haushaltsnettoeinkommen Kleintier-Haushalte Haus/Wohnung mit Garten Kleintier-Haushalte

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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© JoshBerglund19

Agenda

Heimtiere in Deutschland

Detailauswertung Ziervogelhalter

Studienhintergrund1

2

3
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3,3
4,0 4,2

4,6
5,3

1,2 1,4 1,4 1,5 1,8

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2013 2014 2015 2016 2017

Anzahl der Tiere

Zahl der Haushalte mit Tierart

Ziervogelhaltung in Deutschland

in Mio.

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio, 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und  Nebenwohnsitze)

Populationszahlen im Jahresvergleich
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1,89
2,61

0,67

0,86
0,27

0,24

0,55

0,63

0,30

0,32

0,24

0,30

0,28

0,37

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

2015 2017

Finken

Großpapageien

Kleinpapageien

Kanarienvögel

Sonstige Sittiche

Nymphensittich

Wellensittich

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und  Nebenwohnsitze)

Verschiebungen der Ziervogelarten im Jahresvergleich
in Mio.

Ziervogelhaltung in Deutschland
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26%

54%

5%

5%

3%

4%

2%

1

2

3

4

5

6-10

mehr als 10

35%

38%

9%

2%

3%

7%

1%

28%

45%

2%

4%

6%

7%

2%

Wellensittiche Nymphensittiche Kanarienvögel

Durchschnittliche 
Anzahl pro HH 2,4 2,5 2,7

Ziervogelhaltung in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
(fehlend zu 100%: haben wir, weiß aber nicht wie viele)

Basis: Wellensittichbesitzer n=310; Nymphensittichbesitzer n=97; Kanarienvogelbesitzer 2017 n=67; restl. Tiere nicht ausgewiesen, da n<50, Vorjahreswerte aus 2015

Zahl der Ziervögel pro Haushalt

(30%)

(47%)

(5%)

(6%)

(2%)

(3%)

(1%)

(27%)

(36%)

(7%)

(5%)

(5%)

(6%)

(0,1%)

(30%)

(35%)

(8%)

(3%)

(3%)

(6%)

(3%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Ziervogelhaltung in Deutschland

FH: Woher haben Sie Ihren Ziervogel/Ihre Ziervögel?
FH2: Wie haben Sie Ihren Ziervogel/Ihre Ziervögel erhalten?
Basis: Ziervögelhalter n=255; Ziervögelbesitzer, die ihre Tiere aus dem Tierheim, Zoofachhandel, Züchter, Tierbörse oder über eine Anzeige erhalten haben n=210

Herkunft der Ziervögel

51%

30%

20%

6%

2%

1%

1%

1%

Zoofachhandel

Züchter

Von privatem Kontakt überlassen

Tierheim/Tierschutzorganisation/ 
Tierauffangstation

Anzeige im Internet/Katalog/Zeitschrift

Tierbörse

Sonstiges

weiß nicht

99%

1%

Per Abholung vor Ort

Per Versand (Kurier, Paketdienst, etc.)

weiß nicht

Erhalt der Ziervögel
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60%

19%

13%

9%

8%

6%

7%

Wellensittiche

Nymphensittiche

Kanarienvögel

Kleinpapageien

Großpapageien

Finken

Sonstige Ziervogelarten &
Sonstige Sittiche

Ø 2,6 Wellensittiche pro HH
2,5 Mio. in Deutschland

Ø 2,5 Nymphensittiche pro HH
0,9 Mio. in Deutschland

Ø 2,7 Kanarienvögel pro HH
0,6 Mio. in Deutschland

Ziervogelhaltung in Deutschland

F22: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten einen der folgenden Ziervögel? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten. 
Basis: Ziervogelbesitzer n=513; Wellensittichbesitzer n=304; Nymphensittichbesitzer n=93; Kanarienvögelbesitzer n=63, Vorjahreswerte aus 2015

Ziervogelarten

(61%)

(19%)

(15%)

(10%)

(10%)

(7%)

(11%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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72%

37%

34%

20%

30%

45%

8%

33%

21%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

68% 32%

Ja Nein

fertig verpacktes Futter und 
abgepacktes Heu

lose, unverpackte Ware 
aus dem Zoofachhandel

selbst zusammengestelltes 
Futter (z.B. Salat, Obst) 

Snacks

Ziervogelhaltung in Deutschland

F23: Wie füttern Sie Ihren Ziervogel? / Wie füttern Sie Ihre Ziervögel?
F24: Verfüttern Sie zusätzlich gekaufte Snacks?
Basis: Ziervogelbesitzer n≥509; Vorjahreswerte aus 2015

Fütterung

(74%) (16%) (10%)

(36%)(32%)(32%)

(30%) (44%) (26%)

(31%)(69%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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21%

37%

20%

13%

4%

4%

68%

32%

11%

16%

11%

Ziervogelhaltung in Deutschland

F33: Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt insgesamt, d.h. Sie eingeschlossen?
F33a: Leben Kinder bei Ihnen im Haushalt?
Basis: Ziervogelbesitzer n=544, Vorjahreswerte aus 2015

Keine Kinder

Kinder

Kinder bis 7 Jahre

Kinder zwischen 8 
und 13 Jahren

Jugendliche zwischen 
14 und 18 Jahren

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 Personen

6 Personen und mehr

Personen im Ziervogel-Haushalt Kinder im Ziervogel-Haushalt

(15%)

(39%)

(19%)

(17%)

(6%)

(4%)

(63%)

(37%)

(14%)

(18%)

(15%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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Ziervogelhaltung in Deutschland

F33b: Wie alt sind die Personen, die bei Ihnen im Haushalt leben?
Basis: Ziervogelbesitzer: Singlehaushalte n=124, Paare ohne Kinder n=182, Vorjahreswerte aus 2015

20%

23%
32%

25%
bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

7%
11%

40%

42%

Single-Haushalte Paare ohne Kinder

Zusammensetzung der Ziervogel-Haushalte nach Altersgruppen

(14%)

(13%)

(49%)

(25%)
(12%)

(48%)

(32%)

(8%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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14%

25%

28%

33%

78%

22%

Ziervogelhalter

F39: Wie lautet Ihre Postleitzahl?
F3b: In welchem Bundesland leben Sie?
Basis: Ziervogelbesitzer n≥537, Vorjahreswerte aus 2015

Westdeutschland

Ostdeutschland

bis 5.000 Einwohner

5.000 bis 20.000 Einwohner

20.000 bis 100.000 Einwohner

über 100.000 Einwohner

Ortsgröße Ziervogel-Haushalte Bundesland Ziervogel-Haushalte

(17%)

(23%)

(25%)

(35%)

(75%)

(25%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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12%

32%

31%

17%

9%

40%

35%

25%
Ja, fast den ganzen Tag
Ja, halbtags
Nein

65%

35% Ja

Nein

Ziervogelhalter

F40: Wie hoch ist Ihr Haushaltsnettoeinkommen pro Monat, d.h. alle Einkünfte Ihres Haushalts zusammengerechnet?
F41: Leben Sie in einem Haus bzw. Einer Wohnung mit Garten, den Sie nutzen können? 
F42: Sind Sie oder eine andere erwachsene Person (16 Jahre und älter) an einem normalen Wochentag tagsüber zu Hause?
Basis: Ziervogelbesitzer n≥470, Vorjahreswerte aus 2015

bis unter 1.000 €

1.000 € bis unter 2.000 €

2.000 € bis unter 3.000 €

3.000 € bis unter 4.000 €

4.000 € und mehr

Erwachsene tagsüber zu Hause bei Ziervogel-Haushalten

Haushaltsnettoeinkommen Ziervogel-Haushalte Haus/Wohnung mit Garten Ziervogel-Haushalte

(12%)

(29%)

(34%)

(14%)

(11%)

(66%)

(34%)

(44%)
(24%)

(32%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Agenda

Heimtiere in Deutschland

Detailauswertung Terrarium

Studienhintergrund1

2

3
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0,8 0,8 0,7 0,7 0,8

0,5 0,5 0,5 0,4 0,5
0

1

2

3

4

5

2013 2014 2015 2016 2017

Anzahl der Terrarien
Zahl der Haushalte mit Tierart

in Mio.

Terrarienbesitz in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio.; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und  Nebenwohnsitze)

Populationszahlen im Jahresvergleich
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66%

21%

7%

4%

3%

1

2

3

4

5 und mehr 

Terrarienbesitz in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
(fehlend zu 100%: haben wir, weiß aber nicht wie viele)

Basis: Terrarienbesitzer n=630, Vorjahreswerte aus 2015

Durchschnittlich 
1,6 Terrarien pro Haushalt

Zahl der Terrarien pro Haushalt

(68%)

(20%)

(5%)

(4%)

(3%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Terrarienbesitz in Deutschland

FI: I1 Woher haben Sie Ihre Terrarientiere?
FI2: Wie haben Sie Ihre Terrarientiere erhalten?
Basis: Terrarienbesitzer n=319, Terrarienbesitzer, die ihre Tiere aus dem Tierheim, Zoofachhandel, Züchter, Tierbörse oder über eine Anzeige erhalten haben n=237

Herkunft der Terrarientiere

39%

30%

22%

8%

6%

4%

1%

0%

Zoofachhandel

Von privatem Kontakt überlassen

Züchter

Tierbörse

Anzeige im Internet/Katalog/Zeitschrift

Tierheim/Tierschutzorganisation/ 
Tierauffangstation

Sonstiges

weiß nicht

97%

3%

Per Abholung vor Ort

Per Versand (Kurier, Paketdienst, etc.)

weiß nicht

Erhalt der Terrarientiere
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34%

21%

20%

14%

8%

4%

3%

3%

2%

1%

Schildkröten

Schlangen

Agamen

Geckos

Spinnen

Chamäleone

Leguane

Amphibien

Eidechsen

Insekten

Ø 1,7 Schildkröten pro HH

Ø 1,7 Agamen pro HH

Ø 1,9 Schlangen pro HH

Terrarienbesitz in Deutschland

F25: Welche Tierarten halten Sie in Ihrem Terrarium / Ihren Terrarien? Wie viele Tiere dieser Tierart halten Sie? 
Basis: Terrarienbesitzer: gesamt n=645; Schildkröten n=216; Agamen n=126: Schlangen n=133; Geckos n=87; Spinnen n=51; restl. Tiere nicht ausgewiesen, da n<50, Vorjahreswerte aus 2015

Durchschnittlich 
1,6 Tiere pro Haushalt

Tiere in Terrarien

Ø 2,4 Geckos pro HH

Ø 2,1 Spinnen pro HH

(31%)

(20%)

(23%)

(11%)

(9%)

(4%)

(4%)

(3%)

(3%)

(1%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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20% 80%

Ja Nein

Lebendfutter

selbst zusammengestelltes 
Futter

Fertignahrung speziell für
Terrarientiere

Frostfutter

Snacks

47%

33%

23%

13%

18%

20%

25%

13%

35%

47%

53%

74%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

Terrarienbesitz in Deutschland

F26: Wie füttern Sie Ihr Tier / Ihre Tiere?
F27: Verfüttern Sie zusätzlich gekaufte Snacks?
Basis: Terrarienbesitzer n≥632, Vorjahreswerte aus 2015

Fütterung

(47%) (20%) (33%)

(45%)

(58%)

(76%)

(83%)(17%)

(11%) (12%)

(22%)

(19%)(37%)

(20%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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17%

37%

19%

18%

7%

4%

68%

32%

16%

17%

9%

Terrarienbesitzer

F33: Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt insgesamt, d.h. Sie eingeschlossen?
F33a: Leben Kinder bei Ihnen im Haushalt?
Basis: Terrarienbesitzer n=645, Vorjahreswerte aus 2015

Keine Kinder

Kinder

Kinder bis 7 Jahre

Kinder zwischen 8 
und 13 Jahren

Jugendliche zwischen 
14 und 18 Jahren

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 Personen

6 Personen und mehr

Personen im Terrarien-Haushalt Kinder im Terrarien-Haushalt

(13%)

(35%)

(21%)

(19%)

(8%)

(4%)

(60%)

(40%)

(17%)

(20%)

(12%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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Terrarienbesitzer

F33b: Wie alt sind die Personen, die bei Ihnen im Haushalt leben?
Basis: Terrarienbesitzer: Singlehaushalte n=118, Paare ohne Kinder n=216, Vorjahreswerte aus 2015

35%

35%

26%

4%
bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

17%

36%
35%

13%

Single-Haushalte Paare ohne Kinder

Zusammensetzung der Terrarien-Haushalte nach Altersgruppen

(39%)

(29%)

(28%)

(4%)

(38%)
(37%)

(18%)(7%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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72%

28%

12%

25%

28%

35%

Terrarienbesitzer

F39: Wie lautet Ihre Postleitzahl?
F3b: In welchem Bundesland leben Sie?
Basis: Terrarienbesitzer n≥632, Vorjahreswerte aus 2015

Westdeutschland

Ostdeutschland

bis 5.000 Einwohner

5.000 bis 20.000 Einwohner

20.000 bis 100.000 Einwohner

über 100.000 Einwohner

Ortsgröße Terrarien-Haushalte Bundesland Terrarien-Haushalte

(12%)

(25%)

(28%)

(36%)

(74%)

(26%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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41%

33%

26%
Ja, fast den ganzen Tag
Ja, halbtags
Nein

9%

19%

33%

22%

18%

71%

29% Ja

Nein

Terrarienbesitzer

F40: Wie hoch ist Ihr Haushaltsnettoeinkommen pro Monat, d.h. alle Einkünfte Ihres Haushalts zusammengerechnet?
F41: Leben Sie in einem Haus bzw. Einer Wohnung mit Garten, den Sie nutzen können?
F42: Sind Sie oder eine andere erwachsene Person (16 Jahre und älter) an einem normalen Wochentag tagsüber zu Hause?
Basis: Terrarienbesitzer n≥582, Vorjahreswerte aus 2015

bis unter 1.000 €

1.000 € bis unter 2.000 €

2.000 € bis unter 3.000 €

3.000 € bis unter 4.000 €

4.000 € und mehr

Erwachsene tagsüber zu Hause bei Terrarien-Haushalten

Haushaltsnettoeinkommen Terrarien-Haushalte Haus/Wohnung mit Garten Terrarien-Haushalte

(8%)

(19%)

(34%)

(23%)

(16%)

(66%)

(34%)

(37%)

(36%)

(27%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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© Adrian Angelov

Agenda

Heimtiere in Deutschland

Detailauswertung Aquarium

Studienhintergrund1

2

3
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1,9
2,1 2,0 2,0 2,1

1,6
1,8 1,7 1,7 1,7

0

1

2

3

4

5

2013 2014 2015 2016 2017

Anzahl der Aquarien

Zahl der Haushalte mit Tierart

in Mio.

Aquarienbesitz in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio.; 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und  Nebenwohnsitze

Populationszahlen im Jahresvergleich
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85%

10%

3%

3%

ein Aquarium

zwei Aquarien

drei Aquarien

vier Aquarien und mehr 

Aquarienbesitz in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
(fehlend zu 100%: haben wir, weiß aber nicht wie viele)

Basis: Aquarienbesitzer n=406, Vorjahreswerte aus 2015

Durchschnittlich 
1,3 Aquarien pro Haushalt

Zahl der Aquarien pro Haushalt

(87%)

(9%)

(3%)

(1%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Aquarienbesitz in Deutschland

FJ: Woher haben Sie Ihre Fische?
FJ2: Wie haben Sie Ihre Fische erhalten?
Basis: Aquarienbesitzer =157, Aquarienbesitzer, die ihre Tiere aus dem Tierheim, Zoofachhandel, Züchter, Tierbörse oder über eine Anzeige erhalten haben n=150

Herkunft der Fische

92%

10%

6%

3%

2%

0%

0%

1%

Zoofachhandel

Von privatem Kontakt überlassen

Züchter

Anzeige im Internet/Katalog/Zeitschrift

Tierbörse

Tierheim/Tierschutzorganisation/
Tierauffangstation

Sonstiges

weiß nicht

99%

1%

Per Abholung vor Ort

Per Versand (Kurier,
Paketdienst, etc.)
weiß nicht

Erhalt der Tiere
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10%

10%

31%

22%

27%

95%

4%1%

Süßwasser Salzwasser Beides

bis 30 Liter

30 bis 60 Liter

60 bis 120 Liter

120 bis 200 Liter

über 200 Liter

Aquarienbesitz in Deutschland

F28: Welches Volumen umfasst Ihr Aquarium / umfassen Ihre Aquarien? Angabe in Liter. 
F29: Haben Sie ein Süßwasser- oder ein Salzwasseraquarium? Haben Sie Süßwasser- oder Salzwasseraquarien?
Basis: Aquarien n=366, Aquarienbesitzer n=332, Vorjahreswerte aus 2015

Größe des Aquariums Süß- vs. Salzwasser

(8%)

(16%)

(29%)

(21%)

(25%)

(95%)

(4%) (1%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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89%

9%

8%

10%

3%

81%

immer/ meistens manchmal nie/ fast nie

Fertignahrung speziell für 
Aquarienfische

Selbst hergestelltes Futter

Aquarienbesitz in Deutschland

F30: Wie füttern Sie Ihre Fische?
Basis: Aquarienbesitzer n=334, Vorjahreswerte aus 2015

Fütterung

(92%)

(88%)(7%)(5%)

(2%)(6%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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60%

40%

13%

16%

17%

18%

35%

19%

19%

6%

3%

Aquarienbesitzer

F33: Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt insgesamt, d.h. Sie eingeschlossen?
F33a: Leben Kinder bei Ihnen im Haushalt?
Basis: Aquarienbesitzer n=407, Vorjahreswerte aus 2015

Keine Kinder

Kinder

Kinder bis 7 Jahre

Kinder zwischen 8 
und 13 Jahren

Jugendliche zwischen 
14 und 18 Jahren

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 Personen

6 Personen und mehr

Personen im Aquarien-Haushalt Kinder im Aquarien-Haushalt

(17%)

(36%)

(19%)

(19%)

(7%)

(2%)

(60%)

(40%)

(13%)

(17%)

(18%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Aquarienbesitzer

F33b: Wie alt sind die Personen, die bei Ihnen im Haushalt leben?
Basis: Aquarienbesitzer: Singlehaushalte n=83, Paare ohne Kinder n=131; Vorjahreswerte aus 2015

25%

23%30%

22%
bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

12%

14%

30%

43%

Single-Haushalte Paare ohne Kinder

Zusammensetzung der Aquarien-Haushalte nach Altersgruppen

(31%)

(25%)(27%)

(17%)

(34%)

(44%)

(15%)

(7%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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77%

23%

15%

26%

28%

31%

Aquarienbesitzer

F39: Wie lautet Ihre Postleitzahl?
F3b: In welchem Bundesland leben Sie?
Basis: Aquarienbesitzer n≥400, Vorjahreswerte aus 2015

Westdeutschland

Ostdeutschland

bis 5.000 Einwohner

5.000 bis 20.000 Einwohner

20.000 bis 100.000 Einwohner

über 100.000 Einwohner

Ortsgröße Aquarien-Haushalte Bundesland Aquarien-Haushalte

(17%)

(26%)

(27%)

(31%)

(74%)

(26%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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41%

26%

33%
Ja, fast den ganzen Tag
Ja, halbtags
Nein

70%

30%
Ja

Nein

Aquarienbesitzer

F40: Wie hoch ist Ihr Haushaltsnettoeinkommen pro Monat, d.h. alle Einkünfte Ihres Haushalts zusammengerechnet?
F41: Leben Sie in einem Haus bzw. Einer Wohnung mit Garten, den Sie nutzen können?
F42: Sind Sie oder eine andere erwachsene Person (16 Jahre und älter) an einem normalen Wochentag tagsüber zu Hause?
Basis: Aquarienbesitzer n≥342; Vorjahreswerte aus 2015

11%

28%

27%

18%

15%

bis unter 1.000 €

1.000 € bis unter 2.000 €

2.000 € bis unter 3.000 €

3.000 € bis unter 4.000 €

4.000 € und mehr

Erwachsene tagsüber zu Hause bei Aquarien-Haushalten

Haushaltsnettoeinkommen Aquarien-Haushalte Haus/Wohnung mit Garten Aquarien-Haushalte

(11%)

(30%)

(32%)

(17%)

(11%)

(32%)

(68%)

(42%)

(27%)

(31%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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© Lara Farhadi

Agenda

Heimtiere in Deutschland

Detailauswertung Gartenteich

Studienhintergrund1

2

3
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1,7 1,8
1,6 1,6 1,6

1,6 1,7
1,5 1,5 1,5

0

1

2

3

4

5

2013 2014 2015 2016 2017

Anzahl der Gartenteiche

Zahl der Haushalte mit Gartenteich

in Mio.

Gartenteiche in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
Basis: Haushaltsrepräsentativ n=7000

Zahl der Haushalte in Deutschland: 2017: 41,0 Mio., 2016: 40,8 Mio; 2015: 40,2 Mio; 2014: 39,9 Mio; 2013: 39,7 Mio (inkl. Migrationshaushalte und Nebenwohnsitze

Populationszahlen im Jahresvergleich
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62%

38%

64%

36%

67%

33%

2013
2015
2017

Zahl der  
Gartenteiche (in Mio.)
ohne Fische 0,8

mit Fischen 1,6

Gartenteiche in Deutschland

F31: Halten Sie Fische in Ihrem Gartenteich?
F32: Wie groß ist Ihr Gartenteich in Quadratmetern? Wie groß sind Ihre Gartenteiche in Quadratmetern?
Basis: Gartenteichbesitzer 2017 n=338, 2015 n=531; 2013 n=310

Fische im Gartenteich

(0,7)

(1,6)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede

Ja

Nein
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94%

6%

0%

ein Gartenteich

zwei Gartenteiche

drei und mehr Gartenteiche

Gartenteiche in Deutschland

F4: Halten Sie in Ihrem Haus oder Garten eines der folgenden Tiere? Wenn ja, sagen Sie mir bitte, wie viele Sie jeweils halten.
(fehlend zu 100%: haben wir, weiß aber nicht wie viele)

Basis: Gartenteichbesitzer n=338, Vorjahreswerte aus 2015

Durchschnittlich: 
1,1 Gartenteiche pro Haushalt

Zahl der Gartenteiche pro Haushalt

(95%)

(4%)

(1%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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12%

28%

26%

20%

14%

1 bis 2 qm

2 bis 5 qm

6 bis 10 qm

11 bis 20 qm

20 qm und mehr

27%

30%

26%

11%

6%

1 bis 2 qm

2 bis 5 qm

6 bis 10 qm

11 bis 20 qm

20 qm und mehr

Gartenteiche in Deutschland

F32: Wie groß ist Ihr Gartenteich in Quadratmetern? Wie groß sind Ihre Gartenteiche in Quadratmetern?
Basis: Gartenteiche mit Fischen n=223; Gartenteiche ohne Fische n=110, Vorjahreswerte aus 2015

Größe des Gartenteichs (mit Fischen) Größe des Gartenteichs (ohne Fische)

(16%)

(28%)

(27%)

(16%)

(13%)

(41%)

(25%)

(15%)

(11%)

(8%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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62%

38%

13%

16%

14%

18%

38%

21%

17%

4%

1%

Gartenteichbesitzer

F33: Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt insgesamt, d.h. Sie eingeschlossen?
F33a: Leben Kinder bei Ihnen im Haushalt?
Basis: Gartenteichbesitzer n≥336; Vorjahreswerte aus 2015

Keine Kinder

Kinder

Kinder bis 7 Jahre

Kinder zwischen 8 
und 13 Jahren

Jugendliche zwischen 
14 und 18 Jahren

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 Personen

6 Personen und mehr

Personen im Gartenteich-Haushalt Kinder im Gartenteich-Haushalt

(13%)

(42%)

(20%)

(19%)

(5%)

(2%)

(67%)

(33%)

(10%)

(13%)

(16%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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Vorsicht geringe Fallzahl

Gartenteichbesitzer

F33b: Wie alt sind die Personen, die bei Ihnen im Haushalt leben?
Basis: Gartenteichbesitzer: Singlehaushalte n=66, Paare ohne Kinder n=122, Vorjahreswerte aus 2015

2% 17%

26%
55%

bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

2%11%

35%
52%

Single-Haushalte Paare ohne Kinder

Zusammensetzung der Gartenteich-Haushalte nach Altersgruppen

(39%)
(46%)

(13%)(2%)

(44%)
(43%)

(11%)(2%)

Vorjahreswerte in Klammern,
Keine signifikanten Unterschiede
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74%

26%

16%

33%

29%

22%

Gartenteichbesitzer

F39: Wie lautet Ihre Postleitzahl?
F3b: In welchem Bundesland leben Sie?
Basis: Gartenteichbesitzer n≥332, Vorjahreswerte aus 2015

Westdeutschland

Ostdeutschland

bis 5.000 Einwohner

5.000 bis 20.000 Einwohner

20.000 bis 100.000 Einwohner

über 100.000 Einwohner

Ortsgröße Gartenteich-Haushalte Bundesland Gartenteich-Haushalte

(24%)

(29%)

(23%)

(25%)

(73%)

(27%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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39%

31%

30% Ja, fast den ganzen Tag
Ja, halbtags
Nein

92%

8%

Ja

Nein

5%

27%

26%

26%

16%

Gartenteichbesitzer

F40: Wie hoch ist Ihr Haushaltsnettoeinkommen pro Monat, d.h. alle Einkünfte Ihres Haushalts zusammengerechnet?
F41: Leben Sie in einem Haus bzw. einer Wohnung mit Garten, den Sie nutzen können?
F42: Sind Sie oder eine andere erwachsene Person (16 Jahre und älter) an einem normalen Wochentag tagsüber zu Hause?
Basis: Gartenteichbesitzer n≥265, Vorjahreswerte aus 2015

bis unter 1.000 €

1.000 € bis unter 2.000 €

2.000 € bis unter 3.000 €

3.000 € bis unter 4.000 €

4.000 € und mehr

Erwachsene tagsüber zu Hause bei Gartenteich-Haushalten

Haushaltsnettoeinkommen Gartenteich-Haushalte Haus/Wohnung mit Garten bei Gartenteich-Haushalten

(6%)

(26%)

(35%)

(17%)

(16%)

(89%)

(11%)

(50%)

(25%)

(25%)

Vorjahreswerte in Klammern,
signifikante Unterschiede markiert durch 
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